RAPORT

Z 

EWALUACJI WEWNĘTRZNEJ

w roku szkolnym 2012/2013
Podstawy prawne nadzoru pedagogicznego.
· Ustawa o systemie oświaty art.33 z dnia 7 września 1991 r.

· Rozporządzenie MEN z dnia 7 października 2009 r. ( Dz.U. nr 168 poz. 1324 ). 
Obszar III. 

Funkcjonowanie szkoły lub placówki w środowisku lokalnym.
Wymaganie 3.4. „Rodzice są partnerami szkoły”.
Autorzy: Komisja wychowawcza

Data sporządzenia: 22 stycznia 2013 roku
Raport przeznaczony jest dla:
1. Dyrektora szkoły.

2. Rady Pedagogicznej.

3. Rodziców uczniów klas 0-VI
I. WSTĘP

1. Opis przedmiotu ewaluacji.
Ewaluacja wewnętrzna została przeprowadzona w obszarze: Funkcjonowanie szkoły lub placówki   w środowisku lokalnym.    

Wybrane wymaganie to: „Rodzice są partnerami szkoły”.

2. Cel ewaluacji. 
Celem ewaluacji było zebranie informacji, czy  rodzice są partnerami szkoły oraz czy w szkole pozyskuje i wykorzystuje się opinie rodziców na temat pracy szkoły, a następnie opracowanie planu działań mających na celu poprawienie współpracy z rodzicami.
3. Opis ewaluacji.
Ważne było poznanie oczekiwań rodziców co do sposobów i form współpracy z naszą placówką. Uwagi i sugestie rodziców są istotnym elementem na drodze wiodącej do podnoszenia jakości pracy szkoły, a partnerstwo na linii szkoła – dom bezsprzecznie służy dobru dzieci. Lepsze relacje szkoły z domem niewątpliwie korzystnie wpływają na oceny i zachowanie ucznia.
a) podstawę stanowiły trzy pytania kluczowe:
· Czy szkoła pozyskuje i wykorzystuje opinie na temat swojej pracy?

· Czy szkoła wspiera rodziców w wychowywaniu dzieci?
· Czy rodzice współdecydują w sprawach szkoły i uczestniczą w podejmowanych działaniach?

b) wykorzystane metody, techniki i narzędzia badań to:
· wywiad z Dyrektorem Szkoły;
· dyskusja kierowana grona pedagogicznego oraz ankieta 
· analiza dokumentacji sprawozdania z pracy opiekuńczo wychowawczej za rok szkolny 2011/12;
·  wywiad z przedstawicielami Rady Rodziców

· ankieta dla  rodziców
Dobór próby 
100 % 21 nauczycieli

80 %   rodziców  klas 0 - VI
100 % wywiad z przedstawicielami Rady Rodziców

- wywiad z Dyrektorem Szkoły
Grupę badawczą stanowili rodzice uczniów klas 0-VI.
Podstawę przeprowadzonych badań stanowią ankiety skierowane do rodziców.  Celem ankiety było określenie oczekiwań rodziców co do zakresu współpracy ze szkołą oraz ich wpływu na funkcjonowanie placówki. Kwestionariusz ankiety zawierał 10 pytań. Były to zarówno pytania zamknięte, jak i otwarte.  Pytania zamknięte zawierały kafeterię odpowiedzi, z których ankietowany mógł wybrać jedną lub kilka odpowiedzi. Były one tak skonstruowane, że nie ograniczyły swobody wypowiedzi. Respondenci mieli możliwość podania własnych propozycji w kategorii „inne”, co pozwoliło dostrzec pozostałe istotne aspekty analizowanego obszaru. Równocześnie postawione w ankiecie pytania otwarte pozwoliły poznać indywidualne potrzeby i oczekiwania rodziców kierowane pod adresem szkoły.

Badaniami objęto 120 rodziców uczniów z klas 0-VI co stanowi 100% ogółu rodziców uczniów tychże klas.       
Ankieta została przeprowadzona wśród rodziców w listopadzie 2012 roku w czasie zebrań klasowych.
Ankiety skierowane do nauczycieli przeprowadzono wśród 21  nauczycieli pracujących w SP 6 w dniu 7 – 10 stycznia 2013 roku. Celem ankiety było określenie oczekiwań nauczycieli co do zakresu współpracy rodziców ze szkołą oraz ich możliwości wpływania na funkcjonowanie placówki.
Wywiad z Dyrektorem Szkoły oraz przedstawicielami Rady Rodziców został przeprowadzony przez moderatora - członka Komisji Wychowawczej p. Renatę Handermander w grudniu 2012 roku. W spotkaniu z ramienia RR wzięła udział  pani Jadwiga Szyniec. Materiał uzyskany, to  notatki sporządzone przez moderatora zaraz po zakończeniu badania. 
Analiza dokumentów dotyczyła sprawozdania z pracy Komisji opiekuńczo wychowawczej za rok szkolny 2011/12 ze szczególnym zwróceniem uwagi na punkt „Współpraca z rodzicami”.
c) warunki w jakich dane były zbierane
Badania zostały przeprowadzone w warunkach szkolnych. Zbieranie danych miało miejsce   od października  do stycznia bieżącego roku szkolnego. Pracowano zgodnie z opracowanym harmonogramem.

II. PREZENTACJA WYNIKÓW  BADAŃ.

Zgodnie z przedmiotem ewaluacji pytania ankietowe do rodziców oraz nauczycieli, wywiad z Dyrektorem Szkoły, przedstawicielem Rady Rodziców i analiza dokumentów miały wyjaśnić kwestie dotyczące:  form współpracy ze  szkołą oraz oczekiwań rodziców wobec naszej placówki.
 Podstawę badań stanowiły trzy pytania kluczowe:
· Czy szkoła pozyskuje i wykorzystuje opinie na temat swojej pracy?
· Czy szkoła wspiera rodziców w wychowywaniu dzieci?
· Czy rodzice współdecydują w sprawach szkoły i uczestniczą w podejmowanych działaniach?  
Na podstawie wywiadu z Dyrektorem Szkoły panią mgr Barbarą Zdybek dotyczącego współpracy z rodzicami postawiono sześć pytań.  Na pytanie: 1. „W jaki sposób rodzice dzielą się z Dyrektorem swoimi opiniami na temat pracy szkoły i procesu nauczania?” 

Dyrektor stwierdza, że następuje  to w trakcie luźnych rozmów, na spotkaniach Rady Rodziców,( jednak nie zawsze są to dobre „opinie”).
1. Czy opinie rodziców  brane są pod uwagę przy planowaniu działań szkoły?
Dyrektor Szkoły uważa, że jednym z ważnych „głosów” mających wpływ na planowanie działań szkoły są opinie rodziców, które stara się uwzględniać.
2. Na które obszary działań szkoły rodzice maja największy wpływ? 
Zdaniem Dyrektora rodzice maja największy wpływ na: „Efekty działalności dydaktycznej, wychowawczej i opiekuńczej” oraz innej działalności statutowej szkoły, „Procesy zachodzące w szkole”, „Funkcjonowanie szkoły w środowisku lokalnym”.

Rodzice współdecydują w sprawach szkoły i uczestniczą w podejmowanych działaniach. Szkoła wspiera rodziców w wychowywaniu dzieci. Ważne jest jednak uzgodnienie oddziaływań domu i szkoły w ramach obowiązującego programu wychowawczego szkoły i klasy. Przeprowadzanie pedagogizacji rodziców na spotkaniach z wychowawcami. Pomoc rodzicom w procesie dydaktyczno-wychowawczym, np. uczestniczenie w zajęciach pozalekcyjnych, zajęciach otwartych dla rodziców, w spotkaniach z uczniami, nauczycielami. Organizowanie pomocy materialnej dla uczniów.
3. Jakie zadania podejmowane są w celu pozyskania rodziców do współpracy?
Dyrektor podaje wiele takich zadań podejmowanych w celu pozyskanie rodziców do współpracy. Są to:

- zapoznanie rodziców z ich kompetencjami oraz stworzenie warunków      do korzystania z nich;

· przekonanie rodziców, że bez współpracy z nimi nie uda się szkole osiągnąć   sukcesów oraz ukazanie korzyści płynących z tej współpracy;

· organizowanie spotkań w miłej i przyjaznej atmosferze, zachęcającej do szczerej rozmowy o problemach ich dzieci;

· znajdowanie cech pozytywnych w każdym uczniu, podkreślanie ich osiągnięć i sukcesów;

· przeprowadzanie indywidualnych rozmów z rodzicami, w warunkach, które dają poczucie spokoju, dyskrecji, bezpieczeństwa, co wpływa na znajdowanie wspólnych rozwiązań i ustaleń;

· budowanie autorytetu poprzez rzeczowość i kompetencje, życzliwość i uprzejmość wobec rodziców;

· organizacja wspólnych spotkań rodziców, dzieci i nauczyciela – wychowawcy;

· korzystnie z wiedzy i kompetencji dyrektora, specjalistów w celu rzeczowego i fachowego informowania rodziców o problemach ich dzieci.
5. Jakie efekty dla szkoły przynosi współpraca z rodzicami?
W odpowiedzi na to pytanie pani Dyrektor podaje główne efekty współpracy. Zalicza do nich:

· udział rodziców w życiu klasy i szkoły;

· samodzielne inicjowanie i współorganizowanie uroczystości szkolnych oraz klasowych przez rodziców;

· pomoc uczniom w rozwiązaniu ich problemów szkolnych i pozaszkolnych oraz osobistych;

· pomoc uczniom w nauce;

· reagowanie i wyciszanie zachowań agresywnych wśród uczniów;

· korzystanie z możliwości kontaktu z Dyrektorem i nauczycielami;

· pozyskanie funduszy na potrzeby szkoły, klasy oraz współdecydowanie o ich wykorzystaniu;

· rodzice czują się ważnymi partnerami w wychowaniu.
6. Czy jest Pani zadowolona ze współpracy z rodzicami?
Pani Dyrektor twierdzi, że rodzice są sprzymierzeńcami szkoły. Jednak należy uświadomić rodzicom, że współpraca nauczyciela i rodziców musi opierać się na wzajemnym poszanowaniu, świadomości roli jaką rodzic sprawuje nad swoim dzieckiem. Obie strony tzn. rodzic i nauczyciel muszą traktować siebie partnersko, podchodzić z zaufaniem i życzliwością.

Rodzic jest najważniejszą osobą w życiu dziecka, a szkoła jedynie wspiera rodzica w prawidłowym  jego rozwoju.

Zdaniem pani Dyrektor bardzo dobrze układa się  współpraca z Radą Rodziców, która chętnie i zaangażowaniem włącza się w działania szkolne, np. imprezy, akcje itp.

Szkoła nasza posiada stronę internetową. Stanowi ona wizytówkę szkoły, jest dla rodziców źródłem informacji dotyczącej oferty edukacyjnej, informuje o życiu szkoły, zawiera prezentację osiągnięć uczniów, stanowi formę kontaktów z rodzicami – dlatego tak ważne jest systematyczne jej uaktualnianie.

Pani Dyrektor ceni starania rodziców w zakresie pozyskiwania sponsorów, z przeznaczeniem pozyskanych środków na zakup nagród dla laureatów konkursów organizowanych w naszej szkole.

Wśród wielu pozytywnych aspektów współpracy z rodzicami, problem stanowi fakt, że nie udaje się do współpracy ze szkołą zaangażować  wszystkich rodziców. Zwykle rodzice, którzy nic nie robią mają najwięcej pretensji. Są bardzo roszczeniowi. Dyrektor uważa, że szkoła zawsze stara się podziękować rodzicom za współpracę i docenia ich zaangażowanie w pracę na rzecz szkoły. 

Podobne zdanie wyraziła przedstawicielka Rady Rodziców pani Jadwiga Szyniec. Twierdzi, że w szkole istnieją zespoły klasowe potrafiące współpracować ze sobą przy realizacji zamierzeń, ale też są klasy, w których jest duża rozbieżność i brak jednomyślności.

Przedstawiciel RR docenia działania szkoły w zakresie dzielenia się swoimi opiniami na temat pracy szkoły, i procesu nauczania. Odbywa się to w czasie zebrań klasowych, nauczyciele prowadzą zeszyty kontaktów „rodzic – nauczyciel”, proponują spotkania indywidualne oraz kontakty doraźne w momencie, gdy zaistnieje problem edukacyjny lub wychowawczy. Z relacji przedstawicieli RR z zebrań podczas wywiadówek wynika, że rodzice pozytywnie oceniają stronę internetową szkoły, która jest systematycznie aktualizowana.  Różnorodne, bardzo bogate formy  są dopasowane do indywidualnych potrzeb i możliwości rodziców. 

Przedstawiciel RR uważa, że opinie rodziców są brane pod uwagę  przy planowaniu działań szkoły. Rodzice największy wpływ mają na takie działania szkoły jak: 

· wysokość składek na Radę Rodziców;

· kwestie związane z organizacją i finansowaniem imprez okolicznościowych (Andrzejki, Mikołajki, Dzień Babci i Dziadka, Dzień Matki, Dzień Dziecka);

· organizację i finansowanie wycieczek i wyjść do teatru;

· zakup dodatkowych pomocy dydaktycznych (np. ćwiczenia);

· rodzaj zajęć pozalekcyjnych;

· w pewnym stopniu wpływają na ustalenia dotyczące zmian w Statucie Szkoły oraz punktowym systemie oceniania zachowania uczniów.

Natomiast rodzice nie mają wpływu na:

· plan lekcji;

· dobór nauczycieli;

· wybór programów nauczania i podręczników.

Jednak są obszary, na które chcieliby mieć większy wpływ. A mianowicie:

· wymiar organizacyjny uroczystości okolicznościowych (aby był bardziej symboliczny);

· system wyróżniania dzieci za udział w konkursach (szkolnych i pozaszkolnych);

· uszanowanie zdania dziecka, związane z jego prawem do odmówienia wykonania pewnych prac plastycznych godzących w jego odczucia 

Zdaniem przedstawiciela RR, współpraca szkoły z rodzicami przynosi szkole zadowalające efekty. Rodzice zadowoleni są z różnorodnych form  kontaktów, uważają, że szkoła jest otwarta na ich potrzeby. Każdy rodzic ma możliwość wyrażenia swoich pozytywnych i negatywnych opinii,  w zależności od potrzeby. Efektem współpracy jest również współorganizowanie integrujących imprez okolicznościowych, wspieranie akcji charytatywnych i akcji na rzecz szkoły (np. pieczenie ciast, pomoc w pozyskiwaniu sponsorów, pomoc finansowa przy wyposażaniu szkoły, zakup i przekazanie pomocy dydaktycznych). Poziom ewaluacyjny – sukces.
Na podstawie analizy sprawozdania z pracy Komisji opiekuńczo wychowawczej za rok szkolny 2011/12 wynika, że nauczyciele doceniają zaangażowanie rodziców, którzy ich zdaniem  współdecydują w sprawach szkoły i uczestniczą w podejmowanych działaniach, chętnie pracują na rzecz klas i szkoły. Wspomagają nauczycieli w podejmowanych inicjatywach. Pomagają w organizowaniu imprez klasowych, szkolnych i środowiskowych, tj.: ogniska, Pasowanie na ucznia (kl. I), Jubileusz 10-lecia Szkoły (Rada Rodziców), Andrzejki, wigilie klasowe, zabawa karnawałowa, Dzień Babci i Dziadka, Dzień Dziecka, Dzień Ojca, wyjścia poza teren szkoły, wycieczki. Na większość imprez przygotowują poczęstunki dla dzieci. Udzielali się także podczas akcji charytatywnych prowadzonych w szkole. Również rodzice uczniów biorących udział w zawodach sportowych służą pomocą.  Rodzice wspomagają szkołę także przy zakupie środków czystości do klas oraz materiałów papierniczych oraz elementów dekoracyjnych (choinka, światełka, firanki itp.) Dla świetlicy szkolnej sukcesywnie kupują różnego rodzaju gry i przybory do zabaw rekreacyjnych. Podobnie przedstawia się sytuacja w I półroczu roku szkolnego 2012/13.
Nauczyciele uczący w Oddziałach oraz klasach I – III oceniają współpracę z rodzicami bardzo dobrze. Podkreślają zaangażowanie rodziców w  pomoc przy zorganizowaniu wycieczek klasowych, przekazaniu zabawek dla grupy przedszkolnej,  w organizację imprez klasowych, szkolnych, środowiskowych (Mikołajki, wigilijki oraz Dzień Dziadków). Zakup środków czystości do klasy, papieru ksero oraz  kserowanie materiałów dydaktycznych dla całej klasy. Rodzice również angażują się w czytanie dzieciom, podczas dnia głośnego czytania - „Słucham, dlatego wiem” oraz w akcje charytatywne organizowane przez PCK (pieczenie placków).
  W klasach IV – VI pomagają przy  organizacji Andrzejek,  przygotowali klasowe wigilijki. 
Udzielali pomocy materialnej w formie dobrowolnych składek i zakupu niezbędnych materiałów papierniczych oraz pomocy dydaktycznych na zajęcia świetlicy szkolnej.) 

Aby w pełni zobrazować zakres współpracy rodziców ze szkołą przeprowadzono wśród nauczycieli ankietę. Wypełniło ją 21 nauczycieli – to stanowiło grupę badawczą. Celem ankiety było zbadanie oczekiwań nauczycieli co do zakresu współpracy rodziców ze szkołą oraz określenie możliwości wpływania rodziców na funkcjonowanie placówki. 

Wszyscy nauczyciele uważają, że rodzice powinni uczestniczyć w życiu szkoły, 85,9% nauczycieli jest zadowolona ze współpracy z rodzicami i to jest sukcesem. Zdaniem nauczycieli powinni oni uczestniczyć w życiu szkoły poprzez:
1.  Pomoc w realizacji imprez szkolnych – 80,9% ankietowanych.

2. Wykonywanie prac użytecznych na rzecz szkoły – 71,4% ankietowanych.

3. Pomoc finansowa – 57,1% - ankietowanych.

4. Współtworzenie programów wychowawczych – 33,3% ankietowanych.

5. Inny sposób (np. pozyskiwanie sponsorów) 4,7% ankietowanych.
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Sposoby uczestniczenia rodziców w życiu szkoły


Wyk. 1: Sposoby uczestniczenia rodziców w życiu szkoły- zdanie nauczycieli
Nauczyciele najchętniej kontaktowaliby się z rodzicami:

1. Spotkania indywidualne – 85,9% ankietowanych.

2. Wywiadówki 76,1% ankietowanych.

3. Wspólne imprezy szkolne 52,3% ankietowanych.
4.  Pisemne opinie o postępach dziecka 19% ankietowanych.
5.  Inne sposoby kontaktu (kontakt internetowy) 4,7% ankietowanych.
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Współdecydowanie rodziców w życie szkoły - propozycje nauczycieli


Wyk.2: Kontakty z rodzicami – opinia nauczycieli.
Zdaniem nauczycieli rodzice powinni współdecydować:

1. O wycieczkach i uroczystościach szkolnych 61,9% ankietowanych.

2. O systemie pomocy dzieciom w trudnej sytuacji losowej 42,8% ankietowanych.

3. O rodzajach zajęć pozalekcyjnych 38% ankietowanych.

4. O budżecie i głównych wydatkach szkoły 23,8% ankietowanych.

5. O programie i metodach wychowawczych 19% ankietowanych.

6. O zajęciach wyrównawczych dla dzieci z trudnościami w nauce 14,2% ankietowanych;

7. Innych (system oceniania zachowania uczniów) 4,7% ankietowanych;
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O czym rodzice chcą współdecydować


Wyk. 3: Współdecydowanie rodziców w życiu szkoły – propozycje nauczycieli
Dla 90,8% ankietowanych rodziców ważne jest uczestnictwo w życiu szkoły, 5% rodziców nie ma zdania na ten temat, natomiast 4,7% ankietowanych uważa, że rodzice nie powinni uczestniczyć w życiu szkoły. Na pytanie „Czy w szkole działają organy przedstawicielskie rodziców?” tak odpowiedziało 86,6% ankietowanych, ale 13,4% rodziców o tym nie wie. Tak duży procent rodziców uczestniczący w życiu szkoły chciałoby w szkole współdecydować o wielu dziedzinach.

1.      O wycieczkach i uroczystościach szkolnych – 55% ankietowanych.

2.      O rodzajach zajęć pozalekcyjnych – 47,5% ankietowanych.

3.      O zajęciach wyrównawczych dla dzieci z trudnościami w nauce 
         34,1% ankietowanych.

4.      O programie i metodach wychowawczych w szkole 29,1%   
         ankietowanych.

5.      O systemie pomocy dzieciom w trudnej sytuacji losowej 25% 
          ankietowanych.

6.     O budżecie i głównych wydatkach szkoły 17,5% ankietowanych.

7.      Innych propozycji rodzice nie podali.
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Ocena zebrań rodziców organizowanych przez szkołę


Wyk. 4: O czym rodzice chcą współdecydować w szkole.
Rodzice deklarują uczestnictwo w życiu szkoły poprzez:

            1.Pomoc w realizacji imprez szkolnych 65% ankietowanych.

2. Pomoc finansowa 24,2% ankietowanych.

3. Wykonywanie prac użytecznych na rzecz szkoły 8,3% ankietowanych.

4. Współtworzenie programu wychowawczego 1,6% ankietowanych.

5. W inny sposób (akcje zlecone przez nauczycieli, kserowanie materiałów ) 1,6% ankietowanych.

Z Powyżej analizy wynika, że oczekiwania nauczycieli i rodziców są zgodne jedynie w zakresie współdecydowania o wycieczkach i uroczystościach szkolnych i w tym zakresie zaangażowanie rodziców jest największe.
Przeprowadzone badania wskazują na to, że rodzice korzystają ze wszystkich proponowanych przez szkołę form kontaktów, ale w różnym stopniu. 90,8% ankietowanych rodziców uważa, że liczba spotkań jest odpowiednia w roku szkolnym, 5% rodziców nie miało zdania na ten temat, 1,6% twierdzi, że jest ich za mało, a 0,8%, że jest ich zbyt dużo. 1,6% ankietowanych nie wypowiedziało się na to pytanie.

Kiedy rodzice chętnie kontaktują się z nauczycielem
1. Najchętniej wybieraną formą kontaktów ze szkołą to zebrania ogólne, klasowe – wywiadówki. Tak uważa 85% ankietowanych. Co znalazło potwierdzenie w ankiecie nauczycieli oraz w analizie frekwencji obecności rodziców na zebraniach.
2.  Wśród najchętniej wybieranych form są spotkania indywidualne (doraźne oraz z inicjatywy samego nauczyciela lub rodzica) – 54,1% ankietowanych. Co również znalazło potwierdzenie w wypowiedziach nauczycieli.

3.  Kolejną formą kontaktu ze szkołą są pisemne opinie o postępach dziecka. Tak deklaruje 35% ankietowanych. Co nie  znalazło potwierdzenia w ankiecie nauczycieli. 

3. Niezbyt dużą popularnością cieszy się kontakt podczas imprez szkolnych z nauczycielami i uczniami Tylko 16,6% ankietowanych korzysta z tej formy

4. Innych propozycji kontaktów rodzice nie podali.
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Kontaky rodziców z nauczycielami


Wyk. 5: Kontakty rodziców z nauczycielami.
Wśród powodów, dla których rodzice najchętniej korzystają z różnych form kontaktu ze  szkołą najczęściej wymienianym jest: możliwość uzyskania rzetelnej i wyczerpującej  informacji o postępach w nauce swojego dziecka. Tak uważa 77,5% ankietowanych. 
9,2% ankietowanych rodziców najczęściej dowiaduje się jedynie o niedociągnięciach swojego dziecka w nauce i zachowaniu oraz 9,2% jest informowana  jedynie o ocenach swojego dziecka, 2,5% ankietowanych rodziców twierdzi, że praktycznie nie jest informowana o postępach swojego dziecka. 1,6% ankietowanych pominęła odpowiedź na to pytanie
 Inne powody, dla których rodzice korzystają w wybranych formach kontaktu są:

1. Dobrze przygotowane zebrania. Tak twierdzi 78,3% ankietowanych.

2. Zebrania odbywają się w przyjaznej atmosferze - 53, 3% rodziców.

3. Każde zebranie ma jasno określony cel – 32,5% rodziców.

Dla około 1/4 ankietowanych powody, dla których korzystają z różnych form kontaktów to:
4. Podczas zebrań uzyskują wiele informacji o pracy szkoły – 29,1% rodziców.

5. Nie ma takich rodziców, którzy uważaliby zebrania organizowane przez szkołę za stratę czasu.
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Wyk. 6: Ocena zebrań rodziców organizowanych przez  szkolę.
Jak układają się kontakty rodziców z nauczycielami?

W wyniku przeprowadzonych badań stwierdzono, że:
· 85% rodziców jest zadowolona z kontaktów z większością nauczycieli, ponieważ są obiektywni w ocenie postępów dziecka;

· natomiast 7,5% rodziców  zwykle odnosi wrażenie, że nauczyciele koncentrują się głównie na negatywnych stronach jego dziecka i pomijają pozytywne; 

· są też rodzice, którzy starają się unikać kontaktów z większością nauczycieli ze względu na zbyt ogólnikowe informacje o dziecku – tak wypowiedziało się 2,5% ankietowanych.

Sześć osób nie wypowiadało się na to pytanie, co stanowi 5% ankietowanych. 

Czy rodzice są zadowoleni ze współpracy ze szkołą?

Ankietowani są zadowoleni ze współpracy ze szkołą, do której uczęszczają dzieci – szkoła  spełnia ich oczekiwania a i wymagania w zakresie współpracy - 87,5% rodziców jest zdania, że  tak.
1,6% ankietowanych jest zdania, że  szkoła nie spełnia ich oczekiwań, a 10,5 % respondentów nie wie czy ich oczekiwania i wymagania są w tym zakresie spełnione.
III. KOŃCOWE WYNIKI

Udział rodziców w życiu szkoły to jedno z głównych zadań, jakie powinno być podejmowane przez dyrektora szkoły i nauczycieli. Potrzebna jest współpraca, ponieważ taka relacja jest najkorzystniejsza z punktu widzenia potrzeb dziecka, zwłaszcza, że w obecnych czasach spostrzega się kryzys kulturowy i etyczny młodego pokolenia. Dziecko w wieku szkolnym, podlega wpływom głównie dwóch środowisk wychowawczych jakimi są dom rodzinny i szkoła. Aktywne włączenie rodziców do współpracy ze szkołą jest niezwykle ważnym elementem. Każdy nauczyciel z własnego doświadczenia wie, że wyniki działalności dydaktyczno-wychowawczej oraz opiekuńczej szkoły w dużym stopniu zależą od przychylnego i zaangażowanego stosunku rodziców do tego co robi szkoła. Bez ścisłej koordynacji z rodzicami trudno sobie wyobrazić pełną realizację zamierzeń dydaktyczno-wychowawczych i opiekuńczych szkoły. Jeśli bowiem tego nie uczynimy, to w pewnym momencie powstaną siły antagonistyczne w systemie oświaty, gdyż rodzice nie pozwolą traktować się przedmiotowo. Współpraca nie może opierać się tylko na płaszczyźnie czysto formalnej. Wymaga ona głębszego zaangażowania i dużej inwencji wychowawcy i nie tylko. Musi ona przybierać formę wielowątkową. Współdziałanie musi być jednak planowo zorganizowane; bez programu współpracy, bez szczegółowego planu pracy trudno jest mówić o pozytywnych efektach kontaktów nauczycieli z rodzicami. Teoretyczne przesłanki dotyczące współpracy szkoły i rodziców nie zawsze w praktyce pedagoga są właściwie rozumiane i realizowane. Współpraca jest sprawą trudną i delikatną ze względu na dużą liczbę czynników różnicujących środowisko rodzinne (wiek, wykształcenie rodziców, pochodzenie społeczne, miejsce zamieszkania itd.). Dlatego w interesie dyrektorów szkół       i nauczycieli jest jak najszybsze doprowadzenie do tego, aby rodzicom zapewnić właściwe miejsce i wpływ na edukację.

Współpraca nauczycieli z rodzicami w naszej szkole przybiera różne formy. Wszystkie one dają się sprowadzić do form polegających na zbiorowej lub indywidualnej współpracy między szkołą, a rodziną. Na podstawie przeprowadzonych ankiet, wywiadu i analizy dokumentów można stwierdzić, że rodzice korzystają ze wszystkich proponowanych przez szkołę form kontaktów, ale            w różnym stopniu i tylko w tych wybranych przez siebie lub narzuconych przez szkołę formach współpracy. Dość duża grupa uczestniczy zawsze, gdy jest taka możliwość, ale są też tacy rodzice, którzy lubią, gdy zostają o to poproszeni, niewielu korzysta z proponowanych form z własnej inicjatywy, jeżeli już to tylko wtedy, gdy potrzebują pomocy, są również i tacy rodzice, którzy korzystają z określonych form współpracy tylko, gdy zostaną wezwani przez szkołę. Zadowalające jest to, że szkoła spełnia oczekiwania i wymagania zdecydowanej większości rodziców w zakresie współpracy.
Wnioski – końcowe.
1. W szkole istnieją partnerskie relacje łączące nauczycieli i rodziców, które wykluczają dominację jednej ze stron i nie dopuszczają do zbyt dużej ingerencji rodziców w pracę nauczyciela. Podejmowane decyzje mają charakter wspólnie wypracowanego kompromisu.
2. Wspólne cele wychowawcze domu rodzinnego i szkoły w większości przypadków nie dopuszczają do podważania własnych autorytetów. Sprzyja to wielostronnemu rozwojowi uczniów, pozwala na lepsze poznanie i zrozumienie potrzeb uczniów.
3. Dla większości Rodziców optymalną formą kontaktu są wywiadówki. Uważają, że są one właściwie przygotowane i prowadzone. Przebiegają w przyjaznej atmosferze.
4. Przepływ informacji ma charakter wielokierunkowy i dotyczy przede wszystkim postępów i trudności uczniów w nauce i zachowaniu. Pozwala to nauczycielom szerzej spojrzeć na uczniów i zweryfikować własne o nich opinie, a Rodzicom umożliwia bliższe poznanie środowiska szkolnego.

5. Rodzice deklarują swój udział w organizacji imprez klasowych, wyjść i wycieczek. Chcieliby w większym stopniu niż dotychczas decydować o sprawach ważnych dla ich pociech..  Dotyczy to zarówno spraw dydaktycznych, jak i wychowawczych. Nauczyciele i wychowawcy są podobnego zdania.

WSKAZÓWKI DO DALSZEJ PRACY
Wśród objętych ankietowaniem respondentów istnieje grupa, która nie potrafi określić pozytywów i negatywów współpracy na płaszczyźnie dom rodzinny – szkoła. W toku spotkań z rodzicami nauczyciele powinni poprzez właściwą argumentację zachęcać Rodziców do podjęcia działań na rzecz szkoły, a co za tym idzie ich własnych dzieci.
PODSUMOWANIE

Współpraca szkoły z rodzicami nie jest łatwa, wymaga ogromnego zaangażowania i poświęcenia obu stron. Jednak jeśli rodzice i nauczyciele będą wzajemnie się wspierać szybciej osiągną cel, jakim jest wykształcenie i wychowanie młodego człowieka. Brak wspólnej płaszczyzny wychowawczej wprowadza chaos w życie dziecka, a ponadto bez porozumienia z rodzicami proces właściwego wychowania w ogóle nie jest możliwy.
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