	

Najmłodsi zdolni w naszej szkole
rok szkolny 2012/2013

       Na początku roku szkolnego przeprowadzona jest diagnoza zainteresowań uczniów.  Biorąc pod uwagę potrzeby dzieci i rodziców organizowane są dodatkowe zajęcia, które umożliwiają uczniom rozwój swoich zdolności oraz odkrywanie talentów. Dla najmłodszych uczniów zorganizowano zajęcia pozalekcyjne:
- Uczniowie klasy I uzdolnieni matematycznie uczęszczali na dodatkowe zajęcia  „ Mały matematyk”,  prowadzone były również zajęcia  pozalekcyjne rozwijające uzdolnienia teatralne „Mały aktor”.  
-W klasie II organizowane były  spotkania Koła Ligi Ochrony Przyrody „EKOLUDKI”, 
w ramach pogłębiania wiedzy i zainteresowań dla uczniów zorganizowano kółko matematyczno-przyrodnicze. 
-Dla uczniów klasy III wykazujących uzdolnienia sportowe organizowano zajęcia gimnastyczne. 
- W szkole prowadzone były również koła zainteresowań: taneczne dla klas I-III, muzyczne-chór MARAKASY, sportowe UKS SZÓSTKA, kółko plastyczne, ortograficzne, informatyczne, teatralne, szachowe, odbywały się zbiórki zuchowe, działa również Drużyna Harcerska. 
Praca w oddziałach przedszkolnych oparta jest na rozwijaniu inteligencji wielorakiej Howarda Gardnera. Nauczyciele starają  się zauważyć wrodzone umiejętności uczniów, które rozwijają i pielęgnują. W salach lekcyjnych tworzone są kąciki zainteresowań: plastyczny, muzyczny, gier i zabaw, czytelniczy, przyrodniczy, ruchowy, naukowy. Zajęcia i zabawy w tych kącikach uczą, dają radość, swobodę działania, rozwijają zdolności 
i zainteresowania dzieci. 
Sukcesy najmłodszych uczniów w konkursach pozaszkolnych w roku szkolnym 2012/2013:
· I miejsce uczennicy klasy II w Międzyszkolnym Konkursie Recytatorskim „Wierszowanie”,
· I miejsce uczennicy klasy II w Konkursie Recytatorskim „Przyroda w poezji”,
· I miejsce ucznia klasy III w XI edycji Międzyszkolnego Konkursu Ortograficznego „O Pióro Burmistrza”, 
· I i II miejsce dzieci z oddziału przedszkolnego w zawodach sportowych przedszkolaków,
·  II miejsce uczniów klasy III w IV Międzyszkolnym Konkursie Recytatorskim  „Jesienne Fantazje” ,
· II miejsce w Międzyszkolnym Konkursie Interdyscyplinarnym klas I KAJTEK 2013, 
· III miejsce uczniów klasy III  w Międzyszkolnym Turnieju Wiedzy o Sanoku,
· Wyróżnienie uczennicy klasy I w II Międzyświetlicowym Konkursie Recytatorskim,
· Udział uczniów klasy II w Międzyszkolnym Turnieju Ekologicznym – „EKO-DZIECIAKI”.

       Nasi uczniowie prezentują swoje umiejętności w licznych konkursach organizowanych na szczeblu szkolnym: konkurs plastyczny: „Nasz patron Jan Paweł II jako dziecko”, całoroczny konkurs czytelniczy, Mikołajkowy Turniej Sportowy klas I-III, konkursach organizowanych przez SK LOP, w bibliotece.  Z okazji Tygodnia Ekologii zorganizowano konkurs na najładniejszy ekologiczny wystrój klasy, na strój ekologiczny oraz na najciekawszą scenkę ekologiczną. W marcu zorganizowano Tydzień Poszukiwania  Talentów, którego finał odbył się 21 marca.   Przez cały tydzień odbywały się liczne zajęcia mające na celu wyłonienie utalentowanych uczniów w różnych kategoriach: recytacji, śpiewu, gry na instrumentach, sportowych, plastycznych, aktorskich, tanecznych. Jury w skład, którego weszli przedstawiciele Samorządu Uczniowskiego  i nauczyciele wyłoniło finalistów, którzy zaprezentowali swoje umiejętności podczas Wiosennego Przeglądu Talentów oraz podczas VIII Rodzinnej Biesiady za Sanem-  corocznego pikniku rodzinnego. W działalność naszej szkoły angażujemy również rodziców, którzy prezentują swoje umiejętności, zdolności zainteresowania, prowadzą warsztaty dla uczniów- bibułkarskie, zajęcia plastyczne, czytelnicze. Organizujemy spotkania z ciekawymi ludźmi: z podróżnikiem, policjantem, strażakiem, lekarzem, pielęgniarką. 

	Celem podejmowanych działań jest wczesne rozpoznawanie, rozbudzanie i rozwijanie zainteresowań, uzdolnień 
i umiejętności uczniów, tworzenie warunków do  osiągania sukcesów na miarę możliwości każdego dziecka oraz promowanie ich na terenie szkoły i w środowisku lokalnym.

	-uczniowie odnoszą sukcesy na szczeblu miejskim, rejonowym, ogólnopolskim w konkursach , turniejach 
i zawodach sportowych,
-uczniowie wykazują postawy twórcze i większą samodzielność w rozwijaniu swoich zainteresowań i talentów,
-wzrosło zaangażowanie nauczycieli w pracy z uczniem zdolnym. 

	Zdolności i zainteresowania dzieci odkrywamy i rozwijamy nie tylko na lekcji w szkole ale również podczas licznych wycieczek dydaktycznych. Współpracujemy z  BWA, Szkołą Muzyczną, Sanockim Domem Kultury, Miejskim Domem Kultury GAGATEK, Miejską Biblioteką Publiczną, Muzeum Budownictwa Ludowego, Muzeum Historycznym w Sanoku, Komendą Powiatową Policji, 
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